
Demoskopie-Monitor
KW 02 (04.01. bis 10.01.2025)
Julian Möller
Strategische Planung

Zur internen Verwendung



Demoskopie-Monitor2

Zentrale Erkenntnisse
• Sonntagsfrage: Laut ARD-Deutschlandtrend käme die Union im Bund aktuell auf 31 Prozent (-2). Die SPD käme auf 15 Prozent (+1),  die 

Grünen würden 14 Prozent der Befragten wählen (+/-0). Die FDP käme auf 4 Prozent (+1), die AfD auf 20 Prozent (+1). Das BSW würden 4 
Prozent wählen (+1).

• Wichtigste Probleme: 37 Prozent der Deutschen halten derzeit Zuwanderung  für eines der beiden wichtigsten politischen Probleme in 
Deutschland, um die sich die Politik kümmern muss. Knapp dahinter auf Platz 2 liegt das Thema Wirtschaft (34 Prozent). Erst mit 
einigem Abstand folgen außenpolitische Fragen von Krieg und Frieden (14 Prozent), Umwelt und Klima (13 Prozent) sowie die soziale 
Ungerechtigkeit (11 Prozent) (S. 7). 

• Außerdem im Monitor: Kanzlerpräferenzen (S. 5); Politikerzufriedenheit (S. 6); Miteinander (S. 9); Öfftl. Raum (S. 10); Zusammenleben 
(S. 11);  Wertschätzung (S. 12); AfD (S. 13); Musk (S. 14); Russland in D (S. 15); Trump (S. 16)  

• Maßnahmen Wirtschaft: Dass Zuschläge für geleistete Überstunden von Vollzeitbeschäftigten künftig steuerfrei sein sollten, geht für vier 
von fünf Deutschen (78 Prozent) in die richtige Richtung. 71 Prozent würden es befürworten, wenn staatliche Hilfen für Unternehmen 
gewährt werden, die in Deutschland investieren. Eine Erhöhung des Mindestlohns befürworten zwei Drittel der Deutschen (67 Prozent). 
Eine knappe Mehrheit (53 Prozent) fände eine allgemeine Senkung von Steuern für Unternehmen richtig (falsch: 35) (S. 8).
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Sonntagsfrage
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Kanzlerpräferenzen
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Politikerzufriedenheit
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Wichtigste Probleme

Quelle: FG Wahlen



8 Demoskopie-Monitor

Wirtschaftspolitische Maßnahmen
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Miteinander in Deutschland
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Öffentlicher Raum



11 Demoskopie-Monitor

Probleme für das Zusammenleben
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Wertschätzung
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AfD Regierungsbeteiligung
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Musk
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Russlands Einfluss auf BTW
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Trump



Demoskopie-Monitor17

Vorausschau
Voraussichtliche Umfrageveröffentlichungen

24.01. ZDF-Politbarometer (FG Wahlen)

30.01. ARD-Deutschlandtrend (infratest dimap) 
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